

## **Новосибирская прокуратура по надзору за исполнением законов на особо режимных объектах информирует!**

Институт правовой охраны обращения со сведениями, составляющими государственную тайну, имеет существенное значение при функционировании организации оборонно-промышленного комплекса.

С 01.02.2024 вступили в силу изменения, в том числе, в Закон Российской Федерации от 21.07.1993 № 5485-1 «О государственной тайне» и Федеральный закон от 15.08.1996 № 114-ФЗ «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию» (введённые на основании Федерального закона от 04.08.2023 № 432-ФЗ).

Основные положения новелл в обозначенной сфере правоотношений заключаются в следующем.

Решение об ограничении права на выезд из Российской Федерации осведомленных в сведениях особой важности или совершенно секретных сведениях на день прекращения полномочий лиц, замещавших должности, предусмотренные Перечнем должностей, при замещении которых лица считаются допущенными к государственной тайне, принимается Межведомственной комиссией по защите государственной тайны в порядке, установленном Президентом Российской Федерации.

Решение об ограничении права на выезд из Российской Федерации граждан, осведомленных о сведениях особой важности или совершенно секретных сведениях, принимается должностными лицами, наделенными соответствующими полномочиями, в порядке, определяемом Правительством Российской Федерации, если иной порядок не установлен Президентом Российской Федерации.

Срок ограничения права на выезд из Российской Федерации, за исключением случаев, предусмотренных настоящим Федеральным законом, не может превышать пять лет со дня последнего ознакомления со сведениями особой важности или совершенно секретными сведениями.

Выезд из Российской Федерации таких лиц осуществляется с предварительным уведомлением ФСБ России (его территориального органа) и Службы внешней разведки Российской Федерации.

Предусмотрен перечень обстоятельств (смерть близких родственников, необходимость экстренного лечения и т.п.), при возникновении которых граждане Российской Федерации, ограниченные в праве на выезд из страны в связи с их осведомленностью в сведениях особой важности или совершенно секретных сведениях, могут временно выехать за границу.

Акцентируем внимание на том, что выезд из Российской Федерации гражданина Российской Федерации, допущенного или ранее допускавшегося к государственной тайне, право которого на выезд из Российской Федерации заведомо для него ограничено в соответствии с законодательством Российской Федерации о государственной тайне, является уголовно-наказуемым деянием, ответственность за которое предусмотрена ч. 1 ст. 283.2 УК РФ.